

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

2 ptas.

TRIMESTRE

# EL LIBERAL

TODA  
LA  
CORRESPONDENCIA  
AL  
DIRECTOR

ÓRGANO DEL PARTIDO ROMANONISTA DE LA PROVINCIA

APARECERÁ LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

— — — REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CÍRCULO LIBERAL — — —

## SIN ALBEDRÍO

### EL PELIGRO

«Sería preferible el hambre que la guerra». Esta es una expresión que hemos oído decir repetidas veces durante estos días críticos.

Y es que la opinión general del país, aquella opinión completamente epicena, que no ha querido manifestarse ni en pro ni en contra de ninguno de los beligerantes, que está pasando indiferente por el lado mismo del gran incendio, sin sentir en las mejillas el ardor del fuego; toda esa multitud cree sin duda que España puede escoger su suerte y que puede determinar a su voluntad y a su antojo, la paz o la guerra, cual un dios poseedor de los rayos y que pudiera intimidar a los humanos mostrando su égida. Y es que hemos llegado tan bajos, que ya no nos queda ni el sentimiento de nuestra propia inferioridad. Y cuando se habla que las trágicas contingencias del exterior pueden llegar hasta nuestra tierra y que en los embates del oleaje furioso pueden desprendirse peñascos del territorio patrio, esa masa de la opinión neutra de España, se encoge de hombros y sólo murmura con resignación: «primero el hambre que la guerra».

Sería inútil decir que precisamente el peligro de guerra—o de algo peor—estriba en renunciar a la defensa, en dejarnos abandonar por el desaliento, por la inanición. Lo único que podría salvarnos de un desastre y que tendría poder para alejar esos peligros que se ciernen sobre el suelo patrio, sería la resistencia, la lucha, la energía para poder ponernos en condiciones de defensa contra quien atacara nuestros intereses o ultrajara nuestra dignidad.

Los ultrajes a nuestra dignidad no causarán mucha mella a cuantos creen que la neutralidad se mantiene abandonando toda acción de defensa; a cuantos se me-

faron del heroísmo de Bélgica y que han escarnecido su suerte y han considerado una locura el heroico sacrificio de sus hijos. Tal vez la idea del hambre... Ya vemos que prefieren también el hambre a la defensa.

Porque eso que llaman guerra los neutralistas «a outrance», no es otra cosa que una defensa.

Porque lo que abunda más en España es la indiferencia, respirándose por todas partes un ambiente de cobardía moral, que denigra y que entontece. De esa cobardía moral, creada por esa masa indiferente, ha nacido el gran «bluff» germanófilo español, hinchado por los alemanes, que pisan nuestro suelo, escoltados por las desperdigadas huestes del jaimismo que, habiéndose desvanecido, sus ensueños de la llamada restauración-legitimista en el trono de España, quieren hacer nacer entre ellos una nueva esperanza ayudando a incubar el huevo del absolutismo.

Todos los horizontes están cerrados para España. Ninguna luz se proyecta sobre la montaña para que podamos ver los pies del mensajero que nos anuncia la buena nueva. Y por esa negrura, por esa cerrazón, que entre todos hemos ayudado a crear, se tiembla por esos peligros de una guerra imaginaria que se escondería al conjuro mágico de nuestra palabra si intentáramos, por instinto de conservación, prepararnos para la defensa. Y en cambio, esa negrura no nos deja ver, tal vez, el verdadero peligro, el real, el positivo, el que nos está consumiendo y el que nos está agarrotando, el peligro de la penetración alemana, en España, que se va consumando lenta, pero continuamente, filtrándose en todos los campos, ingiriéndose en todos los organismos, mezclándose en todas las aglomeraciones, introduciéndose en todas las esferas, interviniendo ya en todos los actos de nuestra vida nacional. Y ese no es un peligro ilusorio, no obedece a una leyenda, como la mano del jesuita o el oro del inglés, de nuestros abuelos. Es

algo tangible. Sí, tiene cuerpo. Y en donde ese cuerpo no existe, se siente y se huele aun siendo impalpable o invisible. La intervención «oficial» alemana en la carga de nuestros buques fruteros no fué nada más que una pequeña manifestación del intrusismo alemán, que se deja sentir en la prensa, que interviene en nuestro comercio, que es capaz de disfrazarse con nuestra bandera y que no es ajeno tal vez a ciertas agitaciones de carácter obrero.

Y ese peligro no se desvanece con un conjuro, haciendo la señal de la cruz. Y no se tiene conciencia de ese peligro, pues esa masa anónima que tiembla ante la idea de que España pudiera tener una participación en el gran problema europeo que se ventila, se resigna a soportar, mansamente, sumisamente, como no hay otro ejemplo en la historia, toda esa penetración extranjera en el campo nacional, sin energías para la defensa ni valor para el ataque.

Algunas veces, ante la manera que se ha tenido de juzgar la guerra, nos hemos preguntado si es que en España nos habíamos dado cuenta de lo que pasaba en el mundo. Pero al ver lo que sucede ahora, en estos días de aguda crisis, nos hemos de preguntar si es que nos hemos dado cuenta de lo que nos sucede a nosotros mismos.

Hemos caído en un muy bajo nivel y nos será difícil levantarnos de nuestra abyección y elevarnos por nuestro propio esfuerzo. Se le presentaba una ocasión a España, con motivo de la guerra europea, de poder renovar sus valores. En esos bravos pueblos que luchan por la independencia de su espíritu, por la justicia de su causa, por la libertad de su territorio y por el derecho de gentes, han visto renacer las augustas virtudes del espíritu civil. No hemos sido espejo de tales virtudes; no hemos tomado ejemplo de tales hechos; no hemos sabido contaminarnos por tan nobles hechos. ¡Y ya no una cuestión de ética! Ni en las cuestiones de egoísmo, de interés material, hemos sabido tener el espíritu herói-

co. La frase está hecha: «Primero el hambre...» ¡Como si dependiera de nuestra voluntad la paz o la guerra! ¡Como si nadie comprendiera que ya, ni para esas decisiones, somos dueños de nuestro albedrío!

*Parece mentira que este rayo de luz no baste por sí solo para sacar de su ceguera a tanto engañado como anda por el mundo.*

*Pero es que así como no hay peor sordo que el que no quiere oír, no hay tampoco peor ciego que el que no quiere ver.*

### Carta abierta

*Señor Presidente del Círculo Mercantil, Consejo de Agricultura, Cámara Agrícola y de Comercio y Sres. Directores de la Prensa de Castellón:*

A mi modo de ver, las circunstancias imponen celebrar una reunión o Asamblea en esa capital para tratar de las subsistencias y transportes; adoptar acuerdos y en manifestación correcta entregarlos por escrito al Ilmo. Sr. Gobernador.

La demora y el abandono de nuestros intereses nos pueden causar daños irreparables. Es conveniente se llame a toda la provincia para determinar lo que conviene solicitar del Gobierno.

A ustedes corresponde convocar la Asamblea señalando al efecto, día, hora y local. No perdamos el tiempo y los intereses.

Saludos y gracias por la publicación, Sr. Director, y mande a su atento servidor q. e. s. m.,

GASPAR FOIX.

Benicarló, 25 Enero 1918.

### MÉTODOS RENOVADORES

El Sr. Auñón ha tenido menos suerte que los gobernadores de Alicante y Málaga, con no haberle acompañado la desgracia sangrienta que a éstos, si bien tuvo otra: la de ser protegido por el conde de Romanones, mientras aquéllos están apadrinados por el Sr. La Cierva.

De ahí que en cuanto hubo accidentes callejeros en la ciudad condal, el Consejo acordó extenderle la licencia.

¿Cómo? De ello se encargó al señor Ventosa, puesto que la decapitación oficial del gobernador de Barcelona fue

una imposición de los ministros regionalistas.

El ministro de Hacienda cumplió su cometido del modo siguiente:

Se fué al ministerio y llamó al señor Auñón. En seguida del saludo de rúbrica le advirtió:

—Señor gobernador: esas cosas del Seguro marítimo, tan complejas de suyo se complican cada vez más, y necesitan de persona de las relevantes aptitudes de usted, por lo cual somos de opinión que viniese usted a presidir la Comisión, en vista de que, no obstante el Gobierno de Barcelona, continúa usted en el cargo de presidente de la misma.

El Sr. Auñón, que es capaz de cortar un pelo en el aire, contestó inmediatamente:

—¡Comprendido!... ¿A quién entrego el mando?

Y por tan hábil modo quedó a pie el amigo del conde de Romanones.

Otras elevadas personas sin duda participaban de los dulces optimismos ministeriales.

No es lo frecuente que se dé ese fenómeno en víspera de una crisis, de la que nadie, singularmente ahora, puede calcular con exactitud sus consecuencias. Y de ahí que ya se tenía descontado no habrían de ocurrir los esperados sucesos.

En efecto; sin que esto quiera decir que no surjan, ya que el Gobierno tiene todos los caracteres de un matrimonio interino y mal avenido, lo cierto es, que no ha surgido la crisis ni cosa que se lo parezca.

Nada hay más difícil que reñir dos cuando uno de ellos no quiere. En este caso estamos.

Se supuso que reñían los Sres. García Prieto y Alcalá Zamora cuando un autorizado órgano de opinión anunció la crisis parcial, por salida del ministro de Fomento en puerta. El Sr. Alcalá Zamora quiso reñir; pero el Sr. García Prieto fué de opinión contraria, y no hubo crisis.

Se supuso que reñirían el Sr. La Cierva y el Sr. García Prieto—y con éste sus compañeros—cuando el jefe del Gobierno anunció que los gobernadores de Málaga y Alicante habían dimitido, y el ministro de la Guerra se interpuso en el camino. Pero el presidente del Consejo y sus compañeros se achicaron ante el Sr. Lacierva, y no hubo riña.

Ahora se aperciben o apercibían a reñir los ministros regionalistas porque lleva trazas de absorber el encasillado el Sr. Lacierva; pero los Sres. Ventosa y Rodés, ante el temor de que el ministro de la Guerra los desencasille a ellos mismos, se agarran a la cartera y en paz.

De esto surgen los repetidos anuncios de crisis, desaparecidos a poco de nacer, y los que se convencen de ciertas docilidades acaban por entregarse al risueño optimismo.

Como se ve, este es un Gobierno renovador que no puede poner más en alto los ojos. Para él no existen más que los pleitos domésticos. Los gravísimos problemas que amenazan en derribarlo todo deben ser para tan felices gobernantes cosas de otro mundo.

Ahora bien; como la opinión pública es la convencida de que no se puede vivir, de que falta el carbón, la luz, el pan y estamos amenazados de huelgas

pavorosas, como es la que echa de menos una hábil y vigorosa dirección de los asuntos nacionales, no participa del criterio de los gobernantes, y cada vez que éstos se muestran más confiados y satisfechos, piensa en la posibilidad de horas supremas, ya sonadas en otros pueblos donde también existía ese divorcio de apreciación entre gobernantes y gobernados.

En fin, el hecho es que hasta la hora actual el Gobierno disfruta superficialmente de completa salud. Y los ministeriales opinan que tampoco será preciso acudir al médico de cabecera.

Sin duda tienen razón, por que para llamar al médico de cabecera, lo primero es tener cabeza.

#### AL RODAR DE LOS DIAS

### ¡LLUEVE!

El tiempo ha cerrado en lluvia.

¡La lluvia odiosa que hurga y despierta a la fiera del tedio en los hondos del alma; y que al humedecernos los pies, nos descubre que los zapatos rotos como el *clair de lune* es una de las causas de la melancolía!

A cada paso os tropezáis con gentes que protestan contra la lluvia. Muchas de esas personas no tienen ningún quehacer fuera de su casa. ¿Cómo, entonces no se quedan en ella? ¿Cómo no les atrae la tentación del libro empezado? ¿Cómo no les retiene la voluptuosidad de las pantuflas?

Es que en la mayoría de nuestras casas no se puede vivir. Para gran parte de los vecinos, la casa es lugar de tránsito.

No está acondicionada ni para el calor ni para el frío.

Los maderos no ajustan bien; las vidrieras son un cedazo en cuanto sopla el aire; por debajo de las puertas pasa y aulla a todas horas, viento. Y luego, la vista: el papel de las paredes pone de punta los nervios; el dibujo de los mosaicos os causa el efecto de que vais por un pedregal; hasta las dimensiones de las estancias os producen una indefinible inquietud.

Muchos no se explican minuciosamente el desapego que su propia casa les inspira; pero todos concretan en una sola frase lo que en su propia casa no hallan: intimidad.

Algún fundamento había de tener la abundancia de cervcerías, bars y tabernas en nuestras ciudades. La taberna y la cervcería sustituyen a la casa en nuestro país.

En tabernas y cervcerías se negocia, se conjura, se atesoran vagos y amenos conocimientos y se adquieren dotes de orador y polemista.

La erudición de muchos de nuestros hombres notables trasciende a mesa de café.

Unos años de lluvia continua transformarían radicalmente nuestra espiritualidad.

Acabariamos por aburrirnos de vivir en la cervcería y en la calle; y acometeríamos, en serio, la conquista de la casa, como un arma de lucha antes que como un refugio y una recompensa. Nos

condensaríamos y recogeríamos más en nosotros mismos. Hablaríamos de menos cosas y trataríamos más densamente de algunas de ellas.

Tendríamos menos «conocimientos» entre las gentes y más hondas y firmes amistades...

M. S.

28 Enero 1918.

*La melancolía nace de lo que se ha pasado, y el desdén de lo que se ha visto.*

#### LOS OBREROS DEL CAMPO

### EL PROBLEMA DEL TRABAJO

En nuestro artículo «Realidad», contestando a D. Enrique Gimeno, decíamos que era casi imposible en esta región intensificar la producción, y cada día que pasa nos afirmamos más y más en nuestra creencia.

Si entonces esbozábamos los puntos principales para decir que no se podría producir más, cada día resalta con más relieve aquella creencia. ¿Quién desconoce la gran cantidad de brazos que la emigración ha robado a la agricultura? Creemos que nadie. ¿Y quién nos negará que los brazos que nos faltan son los mejores que teníamos? Salvo muy raras excepciones, han emigrado los mejores trabajadores del campo; aquellos que en un principio decían, que «mientras tanto tengamos brazos no nos moriremos de hambre» y que a fuerza de trabajar han podido ahorrar algunas pesetas para mandarlas a sus familias; tras aquéllos han seguido otros y así sucesivamente queda abierta la sangría.

Con los que nos quedan hemos de hacer el mismo trabajo que antes? Imposible; y si además de esto, se limitan las horas de trabajo, peor que peor.

Y preguntamos nosotros: ¿Gana algo el jornalero con limitar las horas de trabajo en el campo, ahora que hay falta de brazos? Perfectamente bien que esto lo hicieran cuando había sobra de brazos para repartirse el trabajo ¡pero ahora! ¿Es que no sabe ese mismo jornalero que limitando las horas de trabajo la producción es menor y el beneficio que puede encontrar, corporalmente, le ha de faltar para sus más perentorias necesidades? La tierra que no se trabaja no produce, y la que ellos diariamente dejan por trabajar queda inculta y, por lo tanto, sin rendimiento.

Nosotros estaríamos conformes con que el jornalero del campo en vez de ganar cuatro, pida seis; pero éste, por su parte, que aproveche todas las horas posibles, de sol a sol, en este tiempo, y lo menos nueve o diez en el verano. En esta forma sí que tendría recompensa, todo lo que la tierra daría de más, sería en beneficio del precio de las subsistencias; pero si la tierra no se trabaja deja de producir y el jornal, por grande que sea, no basta para cubrir las primeras necesidades.

Y no se crea que porque decimos la verdad, somos sus enemigos; no, trabajadores como él somos; a nuestro trabajo honrado debemos nuestro sustento y

el de nuestros hijos, pero hemos de hacer incapié en esta cuestión primordial y necesaria en estos momentos de la vida; cada uno ha de poner de su parte su grano de arena para hacer la barrera necesaria al pavoroso problema del hambre, porque si el proletariado cree que todo ha de venir de arriba, su desengaño será tremendo.

Hoy la riqueza patria es la tierra; de ella hemos de comer y todos los demás problemas han de girar alrededor del eje principal. Si no producimos, no comeremos.

CASPULA.

### CINTARAZOS

Me he hecho agente de «Seguros».

Y yo, que no puedo estar seguro en parte alguna, porque la inquietud de mi alma corre por mis manos y mis pies, me he decidido a *asegurar* a los demás.

*Cosí va il mondo.*

Pues bien, por asuntos «profesionales», he tenido que ir al cuartel general de D. Juan Aragonés I, *el Magno*. Y no estaré nunca arrepentido de haber puesto mi planta pecadora *sobre* San Mateo.

¡Las cosas que he sabido en el feudo del *ilustre* abogado, no son para olvidadas!

Cuando tenga humor y tiempo, ya se las contaré al curioso lector, como también la constitución del Ayuntamiento de Salsadella, con la tragedia cómica-bufo de Francisco Montull Guarch, asesorado por el *gran* Aragonés y pretendiente a la Alcaldía. Es de lo más cómico que he conocido en mi vida periodística.

¡Ya verás, lector... a Aragonés en la *salsa d' ella!*

\*\*\*

¡Vinaroz-Benicarló! Son dos poblaciones en las que me he reído más que en todos los días de mi vida a costa de Pepe Castelló y Tárrega, *el Huero*.

¡Miren ustedes que no poder explicarme nadie, de una manera satisfactoria, por qué regla de tres, son diputados Aragonés y Castelló!

La famosa campaña de «renovación» y «política ciudadana», que causaba todas mis delicias, por esos pueblos que yo he recorrido, ha llenado de indignación a los infelices que hasta hace poco habían creído en las *palinodias* del amerengado periodista diputado...

¡Diputado por el arte de *birli-birlo-que!*...

Pero con la novísima «política ciudadana» que se va a *inaugurar*, Castelló, Norbertito, Aragonés, etc..., no serán jamás diputados. Lo sé de buena tinta. Aragonés en el Juzgado de San Mateo y Castelló y Tárrega en el *Heraldo*, han hecho más daño que un pedrisco.

Como que nadie les quiere.

Conozco a muchos que antes de leer el órgano de la *surandula*, se santiguán.

Sin embargo, leen EL LIBERAL y les sabe a gloria. ¡No, si la gente sabe distinguir!

EL LIBERAL se impone en toda la

Gran Centro de Contratación de Sustituciones del servicio militar DE AFRICA

**DON MANUEL CASTANERA ESTEBAN**

Unica en toda España y fundada en Madrid más de 40 años

Contratos antes del sorteo del Ayuntamiento, 275 pesetas.

Contratos antes del sorteo de la zona, 500 ídem.

Unico representante en esta capital y su provincia, D. MANUEL CASTELL González Chermá, 137.—CASTELLON

provincia; todos quieren recibir EL LIBERAL.

Y eso lo afirmo yo, Mefistófeles.

\*\*\*

He llegado a Castellón.

En la «Peña liberal» del Casino Antiguo están que trinan.

Allí reina el caos.

Juanito Peris, que en concepto mio ha descendido lo menos 50 metros del nivel que antes le tenía colocado, ecia lumbre por todos los poros, porque Tarrugueta, que es el amo, se opone a que Juanito usufructúe por más tiempo la segunda Jefatura de la «Peña liberal». Con estas andanzas, el inquieto diputado traga más bilis que un domine bilioso; pero el invicto concejal se pone farruco y...

«Nadie se mueva que estar no quiera con D. Juan a prueba»

y claro, ante el arrogante gesto, Tarrugueta, refunfuñando, se achanta; continúa siendo el amo... pero sin mandar; Joaquinito Gómez, está muy triste, pues al dar el adiós a Almazora, se ha despedido *ab in eternum* de la ilusión de ser jefe de partido; Alfonsito Blanco... «dichoso en paz vivía»; Castelló y Tárrega, piensa de qué manera seguirá embaucando a los lectores de su diario.

Nada de «política ciudadana»... porque eso huele mal; Joaquinito Rambla... ¡ay! este merece capítulo aparte; Norbertito... pues tan enfurruñado como antes, y D. Sebastián Carpi, jefe imaginario de un partido imaginario, resentido con EL LIBERAL. Alega que nos ocupamos de la *farándula* y dejamos quieto al enemigo...

¡Al enemigo! ¿Y quién es el enemigo nuestro?

Sobre esto ya hablaremos más despacio, porque

Como soy escribano sé lo que pasa; todos quieren justicia, no por su casa.

MEFISTÓFELES.

*Nada más dulce que el decir verdades, y nada más amargo que escucharlas.*

AL PASAR

**RÁPIDA**

No hace muchas noches, presencia mos la salida del taller de un enjambre de modisillas.

La mayoría iban aun de traje corto y, apesar de la fatiga de la jornada, en cuanto se vieron libres del yugo del trabajo y en la calle, comenzaron a romper el silencio y la quietud de aquellas horas con carcajadas y comentarios en alta voz.

Ni una queja, ni una protesta oímos de los labios de aquellas muchachas, frescas y lozanas como flores de granado y encantadoras, sugestivas en su naturalidad, mucho más que las que esconden los estragos de la vida con acicalamiento exagerado.

Su modesta indumentaria tan pulida y pulera como la de la más empingorata damisela, sus andares de perdiz, saltarinas, sus discreteos lamentándose, no de su situación, sino de la pérdida de las horas de amoroso coloquio con el galán que las aguardaba a la hora normal de terminar la tarea, eran tan gratas que hacían olvidar otras cosas y entristecían...

Las chiquillas, formando sus grupitos, se separaron alegres y contentas; el cansancio, el rendimiento abate poco a la juventud y cada una de ellas se fué a buscar escasas horas de reposo para tornar luego al taller.

Algunas, seguramente, las pasaron soñando en que eran ellas las que lucían los hermosos trajes que sus manos confeccionaron y, al despertar del sueño, al volver a la realidad, al contemplar en el espejo su belleza, sintieron un instante la idea de rebelión y las lágrimas rodaron por sus mejillas, sonrosadas y lindas como los pétalos de las rosas.

NESTOR.

**DE ELECCIONES**

En síntesis

Se está haciendo una campaña activa a favor de una alianza electoral de los partidos monárquicos. Aunque a esa alianza se la quiera dar carácter general, se ve que lo que pretende más directamente es hacer la alianza en Madrid y alguna otra capital de provincia, a pretexto de que hay que aceptar la batalla que van a dar en su unión los partidos de la izquierda.

Es natural que, por instinto de conservación, los partidos monárquicos defiendan sus trincheras. Contra ellos se ha emprendido la nueva cruzada de renovación política; pero los mauristas que se precian de ser un partido nuevo, con ideales democráticos y procedimientos de ciudadanía, no pueden avenirse a servir de puntal a los partidos declarados en público entredicho.

Contra las viejas organizaciones locales de los partidos de turno han venido luchando los núcleos mauristas; y no parece lógico que ahora, llegado el momento de prueba y el instante de la lucha definitiva, vayan a pactar para robustecer las viejas organizaciones caciquiles. Es explicable que los mauristas pacten con fuerzas de las derechas, porque no entra dentro de su línea de conducta de mantener el principio de autoridad y propagar las ideas de orden,

pero todo eso va dicho para que no sea una sorpresa, ni siquiera una noticia explotable si los mauristas se negasen a pactar una alianza con los partidos monárquicos con vistas a las próximas elecciones generales.

\*\*\*

El conde de Romanones ha trazado el mapa electoral de la España renovada por Cambó, La Cierva y García Prieto.

Según ha dicho, las Cortes en gestación serán poco más o menos las fenecidas, y ha afirmado que sólo había dudosos unos 50 distritos, porque en la inmensa mayoría podíase nombrar a los futuros triunfantes.

Habrán muchos conservadores-datistas, ciervistas y mauristas bastantes prietistas y albistas, no pocos romanonistas, casi los mismos regionalistas y unos cuantos izquierdistas, más que de costumbre...

¿Y cómo podría ser de otro modo? Las organizaciones caciquiles siguen idemnes. Todos los señores feudales continúan montados a caballo sobre sus feudos. Se han respetado escrupulosamente los Municipios ofrendadores de actas en blanco. Los magnos oligarcas, dueños de provincias, echan sus cuentas electorales en la seguridad de que no han de faltarles, porque tienen en la mano todos los factores del problema planteado por el decreto de disolución.

**Los inspectores de Escuelas**

Se ha encomendado a todos los Inspectores de primera enseñanza, en circular publicada con motivo de las elecciones próximas, que «deben ejercitar su derecho de sufragio y contribuir con su voto, digno y libremente emitido, a la representación parlamentaria; pero que deben abstenerse de girar visitas de inspección durante el período de elecciones, no sólo por el inexcusable acatamiento a las leyes que así lo determinan, sino por no franquear el paso a la malicia, puesto que *la mujer del César, además de ser honrada necesita parecerlo* y no han de proceder con menor cautela quienes ejerzan cargos de confianza del Gobierno.»

**Habladorías**

*Sábado, 26.*—La fantasía se exalta y como caballo desbocado se lanza al galope por los altozanos, valles y vericuetos del tinglado electoral, sin rienda que le guíe, ni freno que le sostenga.

Con las idas y venidas de aquí a la Corte y de la Corte aquí, de las primeras figuras de nuestra política provincial, son muchas las lenguas que no reposan y muchas también las fantasías que no hallan dificultad ninguna para arreglarlo todo a su sabor en la tertulia del café.

Y tan pronto es D. Domingo Esteller el que regresa con las manos vacías, con gran regocijo del *Heraldo*, como le sigue en turno D. Jaime Chicharro, que viene para asistir a la Asamblea jaimista y con más ánimo que Rolando para plantear la batalla en el distrito de Nules, frente al barón de Llauri y de Navarro Reverter, que nuevo Hindenburg electoral, extiende su frente de batalla desde Segorbe a Nules; siguen a estos *acontecimientos* los propósitos (poco caritativos) de los ciervistas que quieren presentar candidatos contra los liberales por Morella y Albocácer, dáu-

doles *codillo* a los idóneos; y para aumento de chismes, añádase a todo esto el llamamiento urgentísimo que el Sr. Dato le ha hecho a D. Ramón Salvador, dejando más *plantado* a don Tibercio, al decir de algunos, que erguida está la estatua del Rey en Jaume...

**Los jaimistas**

El domingo reuniéronse los jaimistas en asamblea magna, con el fin de tomar parte en las elecciones próximas, y tomaron el acuerdo de comenzar *la ofensiva* por el distrito de Nules, nombrando candidato a D. Luis Lucía Lucía. Pero, por lo visto, el Sr. Lucía no está para aventuras electorales, y ha declinado el honor de ser diputado a Cortes por el distrito de Nules; en vista de ello, los jaimistas acordaron presentar a don Jaime Chicharro, director de *El Maestrazgo*.

Los asambleístas han dejado los demás distritos, para que el *talentado* Castelló y Tárrega disponga de ellos, como mejor convenga a la política de «renovación y ciudadanía».

**NOTICIAS**

D.<sup>a</sup> Josefa Zaragoza, esposa de nuestro buen amigo Paco Gómez, ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño. El primogénito.

Efusivamente felicitamos a los venturosos padres, deseándoles larga y próspera vida para que lleven a feliz término la transcendental misión que el cielo les depara.

El día 26 del corriente, D. Fernando Gasset, pronunció su anunciado discurso sobre «Autonomía y Regionalismo», en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla.

La concurrencia, numerosísima, llenaba por completo el salón de actos, siendo la oración pronunciada por el jefe de los republicanos, de las más elocuentes de su vida.

El prestigioso jefe de los liberales romanonistas castellonense D. Arcadio Porcar, ha recibido durante estos días varias comisiones de algunos pueblos de la provincia.

Hemos recibido una carta de una importantísima personalidad política provincial, en la que trata en ella interesantes asuntos relacionados en la nueva orientación política que se quiere dar a los negocios públicos.

En la IMPRENTA de

**Pedro Bastida**

se hacen toda clase de trabajos comerciales y para oficinas.

- CALLE O'DONELL, 18 -  
CASTELLON

Castellón: Imp. de J. Sorribas, P. del Rey, 47.

## AGRICULTORES

Se venden plantones de almendros clase MARCONA; algarrobos NEGROS y olivos REGUES y RUFINA; árboles frutales de varias clases; nogales, barbados directos y estaquillas. Los portes a cargo del comprador.

RAZÓN: JOAQUIN BELLVER  
Calle de San Fernando  
ALCALÁ DE CHIVERT

## GRAN TINTE A VAPOR de MANOEL del RIO

Se garantiza al público toda clase de tintes de pura ANILINA.

### ESPECIALIDAD EN LUTOS

Tintados y planchados en 24 horas.—Trajes limpiados y planchados, CUATRO pesetas.

NO EQUIVOCARSE - GONZALEZ CHERMÁ, 111 - CASTELLON

DISPONIBLE

## LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres y de paralización de trabajo a causa de incendio

Se realizan seguros de transportes marítimos, de guerra, sobre la vida y de accidentes del trabajo.

--- Gran economía en todos los Seguros ---

Se recomienda antes de asegurar el consultar primas.  
Subdirector: DON FRANCISCO BALAGUER, calle Mayor, números 1 y 3, piso principal.—CASTELLON.

## RUBIO, ARTERO Y GARCÍA

### NOVEDADES EN TEJIDOS

GONZALEZ CHERMÁ, 15

Grandes surtidos en pañería, lencería y artículos de fantasía.

## CLÍNICA DENTAL de ANTONIO NICOLAU y JUAN A. NICOLAU

### CIRUJANO - DENTISTAS

Operaciones sin dolor,  
Anestésicos especiales,  
«Yonización»,  
Asepsia rigurosa.



Empastes y Orificaciones,  
Dientes de espiga,  
Coronas  
y Puentes de oro.

ECONOMÍA - DENTADURAS DE TODAS CLASES Y SISTEMAS - G. Chermá, 9 - CASTELLON - G. Chermá, 9

## ACADEMIA MINERVA

CALLE MAYOR, 13

Director: D. ANTONIO CLIMENT ROIG-Licenciado en Ciencias

Preparación de las asignaturas que comprende el grado de Bachiller, estudios del Magisterio y carreras especiales.

Clases para alumnos de preparatorios de Facultad.

### PROFESORADO

DON ANTONIO CLIMENT ROIG (Licenciado en Ciencias Químicas).  
DON EMILIO LLOPIS AGOST (Licenciado en Ciencias Exactas).  
DON VICTORINO VILLAGRASA ENRICH (Lcdo. en Derecho Civil y Canónico).  
DON JOSÉ RIPOLLES GIL, Oficial de Telégrafos.

PARA INFORMES Y REGLAMENTO DIRIGIRSE AL DIRECTOR

## EL GRAN BARATO

PRECIO FIJO

### Comercio de Tejidos de JOSE FORES

SUCESOR DE ESTEBAN FORES

En esta casa, además del inmenso surtido de todo lo concerniente al ramo, encontrará el comprador gran variación en SALDOS y RETALES.

NO EQUIVOCARSE - CALLE DE COLÓN, 33 - CASTELLÓN